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0 n&mero racional um meib,
Exerefcioss
1, Escreva cined. fragdes que tepresentem o mesmo himero raclonal que o re-
presentado pela fragio dada, Escreva dois decimais e uma porcentagem 7/

due represente o nimero racional,

Goe e U GRS A S (£)

3 1 4 o

G

“x
<

2, Os n¥meros inteiros s%o mimeros racinnaigf? iﬁugestéos "2 cuidadogas

sanente paxa (b), (4) e (f) acimgj

3, Escreva fragbes guc representem a som: dos seguintec nimercs racionaiss

Gl R aniY

10 ™ 100 (b) 5 " .3
| 16 766 T 15665
(e) L -8 fay .3 1
"% 1dod T 100 T §6-555
Sl g s (9 s b 4
1 110 * 1,000 6+ 75 * 12696
(). AT o B4 iSO "
10 ° 100 1,000

L., Bscreva decimais que representem ac somas dos auimerce racicneis no ldxere
é

cicio 3 (Sugestios e 4

2 7 =
— - ——
10‘+ 100 100
5, Escreva porcentagensgue representem somas de nimeros racioanais no Fxexe
7
cfcio 3, .
P g b A %
6, Quando falamos de '"numerais mistos" estamos falando 8obre uma maneira
i

particular de escrever um sfmb®lo numérico, iaiumlmente, &stes "numerais

CoQCU &



ssedabe
mistos" represemtam mineros -racionals representados pelo seguintes

(aJ 22 () 6% () 4% (& 0F (o)3§ (f) o5

Trabalhando com dedimals & importante que vocé compreenda qué &les
sdo simplesmente-representagBes convenientes para nimeros racionais, No
Exerefcio ? (a) acima lhe foi pedido para adicionar os nimeros racionais
B 8 Lo 4
10 100,

Isto ?odbria ter sido apresentado "Adicionze os ndmé}os racionais
0,2 € 0,07", A questdo & saber quando podgmos dizer se uma fragdo e um de=

cimal representam o mesmo ndmero racional, Isto € simplesmente uma questdo
2

de conveng®o, Isto é, convencionamos que 3

v

S = 0% a9 = 0,05

10 e o0 e
R 13 . . 0,0008, ete,
1,000 o 10,000

e

Alén disso, convencionamos ques

Ay B ‘6 ‘2
0,5762" = 354965 + 17006 10,000

on it "
i ’

0,5762 = 0,5 + 0,07 + 0,006 + 0,0002,

.

Vocé estd familiarizada com estas convengdes, Chamamos atengio para
elas simplesmente para enfatizar que "isto € meramente uma questZo de coy
4

veng®o no uso dos simbolos", Naturalmente a notagio decimal foi criada /

¢

porque & um meio muito Ytil para representar nimeros racionaic. Esta utili-
dade é melhor ilustrada examinando algumas das interessantes relagles 7
existentes entre a notagdo fraciondria e a decimal,

Vocd j4 estd familiarizada com o fato de que 3 . 3 3 5 e voce sabe

5
que quando se divide 3 por 5 vocd obtém a representac¢ioc decimal®do nume--

L

»n racional 3,
5
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Exercicioss
4 COI'1p

- 2 3
1, Como 1o exemplo acima, oscreva cada um dos seguintes exerciciosvima 50=

ma dos numeros racionais, usando primeiro notag®o fraciondria e depois a

i

notacao decimal,

(a) 0,26 (h) 0,543 (c) 0,2037 (d4) ©,68032

¢

2 Egcreva decimais para os seguintes mimeros racionais,

(8l e 3 2y ’ -
2' 47'8 T8 %ﬁ 64
(B] B b Bh i il :
5 256 Y25 B25 TI20
(c) Lo & ) d_e
86 300 56~ T805"
b, ascreva decimals que representem os nimeros racionais dados, Faga cads
(1vigzo até vocé encontrar uma forma padronizada,
(a) 2 i%l X kel 2 By 25 de & (£) &
3 9 7 % b 13 ¥
(g). 2 e ) el e wEEY & (1) S8
7 pH 999 9999 99 999

s

5 Decimais'que repregsentam nimeros racionais tem uma interzgpantc pro=
priedade, Estude suas respostas para os cx?rcfcios 2 e 3 para ver ge Vo
cé pode descobrir esta propriedade,

5. Cada um dos seguintes decimais reprcsents um niUmero raciona’. D& um noe-

me fracionario para cada nuimero, Os pontos apds cada decimal indicam /

que a forma é repetida cont 1nuamenteo

é 74 d

(Bl =0, #3384 (v 0,111c0s

(o) 0,777 600 (a0 8868, .. ]

(e) 050101014, (£} 0, COOBRNES ;. ,
g) 0,121212.,, (h)  0,001001001001,,.

(4} 0;148148, ;,

[}
6, Represente um decimal que n%o se repete, Vocé pensa que hi uma represey

i 5 2 R . o : s
tagdo .lravionarin para ety numero?

A . —
Se voce trabalhou osgxercicios 4 e 5, talvez terha chogado &3 se-
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guintes eonclusles:
(1) Cada nimoro racional pode ser representado por um decimal no /

quel um certo dfgito ou grupo de dfgitos se repete continuamen-

te,

(2) Cada decimal periddica é uma representacgfo para um ndmero racio~

4

nal,

Faga a questBo (1) no caso de um nidmero racional tal como

é

3 des
. 8 -
a~ .
de que 3 - 0,375, Néste caso nds. consideramos o zero como & barte que se
8 ’
rcrete do decimal, Por isso:

L IR

3 o Op OT50000,¢,
8‘.

Txercicio.
' D& um argumento convinvente de que todo mimero racional tem uma re-
presentac¢id decimal periddiea,
Depois de termos estudado um pouco de Algebra, seremos capazes de
mostrar que t8da decimal periddica representa um numero racional.sém o8
ninstrumentos" da Algebra, isto & diffcil provar, Talvez voné tenha pensa

do em um processo de provar isto; se vocé o tem, verifique seus resulta =

®
dos com seu professor,

Outro processo til de representar nmimedos racionais é pensar sémeg
te muma fragio que tenha denominador 100, Seguidamente quando decidimos
chamar atengfo para esta designacgZo particu}ar, omitimos o denominador e
colocamos o simholo "%n depois do numerador, Por exemplo,

25 .78, oy soy
100 SO0

Naturalmente, nem todo nimero racional € um nidmero inteiro de cene

tésimos, Quando estamos trabalhando com percentagem, calculamos como abai

X0

375 . 37: _ avilg,
Erng 2 - %

; L :
5 88 Z
1_ ‘3“ L,

. el < o 3%‘
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- Usamos a divigo pera. substituir sfmbolos fraciondrios vor simbolss
de peroentagem, Se o denominador de uma fragio 4 2,4, 5,10,20,25,50 oy 100,

¢ rebalho pode ger realizado mentalmente, para

5%

5220 -50%, 5_228 do5%, ... 1 @ 4
& T 300 T AT IDS 20 360
€otes € realmente mais ficil

Fara outros demominadores que ndo sejam &g

calcular g percentagem por divisBo, Por exemplo, a fragao 3 e pode ger mii=
¢ 8§ 3
Cel 2 para uma percentagem como abaixo,

02,27
1155g00
2.2

80
|

ol

Temos desta divisdo ques

3
3 7""" 5/
= Sl 1] O e
117 Taot 1
wxersicios:
Cada fila na seguinte tﬁbela da um nome de um mimero racionaloﬂwaplete

ouctras ﬁesignagoes comuns,

] Laon "‘
I ! Fracio Porria  deeingl Porccnto
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2, Adicione os nUmeros racionais 50% e 3;
4

3. Multiplique os ndmeros racionais 1,5 e

g ‘

4, bivida o numero racional 3 por 25%,

¢

2, HABILIDADES ARITMETICAS,

Se voed para a pensar sdbre t8da a aritmética que vocé fgz fora do
seu trabalho escolar, voecé provavelmente cencluird que grangde pgrte dela
é aritmética mental, isto &, cdlculo sem ajuda de ldpis e papel, Os exer-
cicios desta sec@%o estBo divididos em dois grupos: cqueles que devem ser
feitos mentalmente e aqueles que geralmente requerem trabalho escrito,

Recorde que,no exercicio mental, voc& nsard 1dpis e papel somente

pars escrever suas respostas, Todos os cdlculos devem ser efetuados sem /

¢

éles, :

Bm todos os exercicios vocé trabalhari rdpida e exatamente, Embora
a exatid%o seja s mmis importante, & desejdvel que vocé aprenda a cal cu~
lar rapidamente, Ainda que a rapidez n3io seja uma necessidade mais signi=-
ficativa, vocé estard limitado ' na totalidade da Matemdtica, € vocé pode
aprender num dado periodo de tempo ez . vocé se treine para pensar
rapidamente,

Exercicio mental

1, AdigZo (5 minutos)
) A 6183+ o8 1) 4+o+6+7 2 EREE

(5) 14 + 15 + 10 + 11 + 16 (a) 8%+6+232-1+9+ 7
: < 3 5 )
(e) 6+3,+ 9 +45 +83 (£)
L2 > St h
(g) = 4*%.+.§ 1 (n)
1o sk (3)




2, Subtragdo

(&)
(a)

(8)

5280 + 7999

1523 + 2999 + 3999

-+

20
RN

5

VY [

+

N

6

*\'9%

3,5 + 4,25 + 7,125

2B = 7
55 « 28

(4 minutos)

7nooo - 1,286 (q)

e
3253 -132%4

5, Multiplicag@o (4 minutos)

(a)

> TN TN
T om F
~ ~

i

2 x 250

= 231
% 35k

Tx8x2 =2

JL X:28:% 0 %.37%

Wi

'\, 26,64

b

w

~3
w»

vl ol gy

(1) 8+8+8 +8+8+8+8
o 2t 3
st 5+35
| Py s L
(p) 35+45+5%
(r) 3,75 46,5+ 8,25+ 7,5
(t) 327 + 642 + 826
[ ]
56 « 22/ (¢) 87 - 37
156 ~ 67 - (¢) 1 =
2 2
2 _ 1 (1) 5.2
2 8 6. 3
58 - 2% () 3% -~ 13
5,280 ~ 3,999 (o) 6,524 -~ 4,998
& 3 X
582 ~ 27 & (r) 75 5 <29 5
[ ]
(b} 4 x 125 (e) 8 x 25
() 2 x 66% (£} 3 BB
(8} 5.x 19 (1) 12.x 83
(k) 13 x2x)1x4 (1) Bi%e o8
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4. DI pBo—{3~minutos)

(a) 241+ 2 YY) 24

(4) 24 ¢ 4 (e} 24 ¢

LB 0. % (n) 17 :

(4217 . 2 LE) < 19
2 .

(m) 100 4 z% (n} -L 3

(p) 5, 1 (@) 5,
Z

(s) 28% 2 (t) 56%

’

5. Migoel8nea {Efetue as. operegies na

(10 minutos)

(a) 244+6x2: 3

2

20w 8 x2T 83

1
*

2566 x 10 + 256

x8x 4 = 25

7203 8 x B

7 x 242 x2

0,062

x 1,000 x 2 +76

31 ~

Rl Bl N sl
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¥
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(v)
(a)
(£)
(h)
(3)
(1)
(n)
(p)
(r)
(t}

(@) 24, 1

v s
() 06 R
(1) - 12 % §

. ol
(1) 103 z§
(o) 58 Lo

)
 els sl

(r} 62 3 -

ordem da esquerda para g direita) .

”

2X5:6

(O 2N v ]

X
4

(o))

Rx2=-23s 2

$ 2x3

o

256 x 10 - 256
5,624 4+ 2,307 ~ 2.307
3817 13 x80
1&% x2x3

35 + 175 ¢

72,8 x 100 ¢

11 =~ 16
10
7,800 : 100 x 2 + 4

EXERCICTIO ESCRITO

/ 7

A, Decimais,

1, AdigZo
(a) 5,28 (v) 528,6
6,72 923,1
5,14 875,4
%465 827, 0
5,91 731,4

6,333
8,214
7 ¢569
B.387
9,265

(a) 64,37 (e) 89,234
85,73 65,872
92,14 60,754
£, 67 82,002
54,08 16,057

Roeoe et
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. Subtragio

V]
)]

(a) 35,8 () z,872 (c) 0,8050 (a) 81,850 (e) 39,2865
23,5 3,672 0,1705 33,865 ,5 4295

5o Multiplicacgao

(a) 32,86 (p) 2,8 (e) 3,49 (a) 58,64 (e) 19081
0,0 9,6 24 395 5,18
4, Divisao . .

(a) 040772555 (b) 3,4798,6 (o) 247103,68
(a} 3,17199,237 (e) 206755657, 08

¢

B,Fracgtes

1, Adigao

‘ 3§ g
(a) §+% (b) %..'.,% (0) 6“;:,‘? o
() 14342 fo] 2+ B2 43

g * 4‘2

2. Subtragao

(e) 7 -3 (b8 .8 el St o gt *qa) 7 -~ &
8 3 Sy 2 4 1%
(e 4~ 22
3
e Multiplicacgso
(8 5 o2 (v]s 3 (o) 68 x25- (4.5 . 4 flel BE s
6. 'S5 89 3 8 e - P ) 4
4, Divisdo
: ry 5 o
(a) % & % (b) % ‘ % (C’) 7 ;[ \d> («,8/ 23] [-a ) B 4‘;
! {
C, Miscelfnea .
1, Adigho
(a) = 42 (v) 70,24
26 69, 13
71 07,36
Al 78, 21 P

sceg ooV 0oC0




-

v
pGoceoce o0y

w) B s A (a 7S 73 + 0,45 + 0,57
(c) §.+ 15 ) i (9) 0, ’ ’
%
: ' 1
(f) 65,02 + 284,6 3,029 o

2. Subtragio

Ca) (p) 60,69 (e} 56 2 e R (e} %5 2
289 24,67 37, 57 P13 i3
(£} B7 = 47,35 {g) 612 (n) 84,6 ~ 65,02
2372 ;

¢

3, Multiplicagho

(a)685 (b) 9,53 (o) 535 (a) 482% (e) 100 x 4,27
5 5% 460 79

((£) 9,36 (g) 9,745 (n) 47,08 (1) 63 = 1,324
8,4 25 0,048

\ B 2 £ » a)
(2} 75,06 x 105% (k) Ex50% (1) 0 <1627 (m) 6§ x 4%

~

. Divisao

ATEAZ () 6TBEIC (o) 76TEOTE  (a)

s

(#) 900 : 100 (2} 3L - ¢ (g) . 1,597844,29 (n) 487I5,2.%

-

"4 Di EQUIFE DE MATEMATICA,

dste 1ivro nfo estd totalmente dentro da linhs da Matemdtiea Refor-
rnulada, fol escrito num perfodo de transig®o, mas faz um Stimo tratamento
dos conteddos matemiticos que apresenta e serve como subs{dio para uma, «dis
cuss@o bem orientada,
Traducm des MARIA AGUEDA DE OLIVEIRA FREITAS
Revig%o e adaptagZo de: LEDA SPERB LOTES

RACHEL WAJNER
ZILL MARIA GUEDES TATM



